

“朝六晚十”做公益,还没有双休日

照顾了三年

她和两位老人成了“母女”

“阿姨,社区送的烤菜年糕,你中午别忘了吃哦。”12月24日一早,海曙区白云街道云乐社区金地小区居民楼里,顾君琴如往常一样,趁着出门上班前,嘱咐87岁的邱雅娣照顾好自己。今年61岁的顾君琴,陪独居老人邱雅娣过夜已有1200天。除了邱奶奶,她还照顾着小区里另一户独居老人俞奶奶。

1 做公益的两大理由 为了报恩、为了忘记痛苦

本该是退休享清福的年纪,但顾君琴一天的行程却非常繁忙:早上6点,在邱雅娣家起床准备早饭,晾晒前一晚洗好的衣服,7点出门打零工,晚上下班后先去买菜,回到自己家里照顾一下女儿,吃完饭后出门给94岁的俞奶奶烧好第二天的三餐,再给她洗脚、洗衣服,又马不停蹄地赶往邱雅娣家,洗衣、拖地,把家里收拾得干干净净,再帮助邱雅娣洗漱擦身,等忙完上床,往往已经是晚上十点多。“朝六晚十”,还没有双休日。

顾君琴告诉记者,人只要忙起来,就会忘记过去难过的事情。

2007年,顾君琴的丈夫患癌失

去劳动力,刚好那年女儿正在上高中。丈夫的医疗费、女儿的学费、全家的生活费,所有的重担全部落在了顾君琴的肩膀上。那些年,社区的慰问和关心给了她不少帮助和温暖。

后来丈夫离世,女儿也毕业了,终于可以喘口气时,顾君琴想起了报恩,她问当时的居委会主任:“我可以做些什么来帮助社区?”主任说:“去帮助社区里更困难的人吧,把爱延续下去。”

2019年,顾君琴开始参与社区公益,在云乐社区做起了志愿者,照顾社区残疾人。接着,她又自告奋勇,担起了社区两户独居老人的照护工作。



邱雅娣(左)和顾君琴(右)。

2 “她人特别实诚,让人放心” 两位老人把家里的钥匙都给了她一把

说起顾君琴和邱雅娣的故事,还要从2020年3月的一通求助电话讲起。

当时84岁的邱雅娣因为腰椎间盘突出突出躺在床上,一时不慎从床上摔下地后,爬不起来。还好身边有手机,才打电话求助了社区。顾君琴听说这件事后,主动提出她可以夜间照顾邱阿姨。“远亲不如近邻,我和邱阿姨都是女的,照顾起来也方便。”

一开始,顾君琴担心老人不习惯,只是每天晚上来看看,帮忙照顾一下。后来老人并不反感,当年8月,顾君琴正式住进了邱雅娣的家里,和老人睡在一张床上。

同年,邱雅娣又拜托顾君琴帮忙照顾年龄更大的俞阿姨,第一天去俞阿姨家中时,老人双脚上的皮肤因为生病都烂了,于是每天帮忙洗脚成了

她雷打不动的行程。

顾君琴把两位老人照顾得很好,邱阿姨已能下地走路,俞阿姨的脚也已康复。除了每天固定的洗衣打扫外,她每周还会协助老人洗澡,老人不开心了还会把老人的朋友叫到家里打麻将……

几年来,两位老人早就视她为亲生女儿。俞阿姨怕顾君琴没时间好好吃饭,家里有好吃的,总要顾君琴带一些回去,还会故意说东西难吃骗她吃些;邱阿姨怕顾君琴“不听话”又用手洗衣服,她每次都要叮嘱很多遍:用洗衣机洗,别冻到手……

“她人特别实诚,让人放心。”邱雅娣告诉记者,两位老人家里的钥匙都给了她一把,方便她进出照顾。

记者 王昱汀 文/摄

盘活“城市第二水源”!

海曙区再生水规模化利用实现零突破

近日,海曙区万金路上,一辆环卫作业车正停靠在路边,进行工作前的加水。和以往不同的是,这辆车加水的取水点包裹着一层亮眼的蓝绿色涂装,而边上则是一块由宁波市水务环境集团有限公司树立的标牌——“再生水”,三个字一目了然。



用再生水为环卫作业车辆加水。



万金路再生水取水点。

据了解,再生水主要是指城市污水或生活污水经处理后达到一定的水质标准,可在一定范围内重复使用的非饮用水。市水务环境集团海曙分公司大力推广再生水利用,从栎社净化水厂铺管引水,污水经净化水厂多道工序深度处理,产量稳定,出水水质也完全满足市政杂用水的标准。目前,鄞州大道快速路海曙段的高架绿化滴灌项目,海曙区绿化养护中心和海曙区环境卫生服务中心均就再生水应用于市政杂用水同海曙水务分公司签订了合作协议。

“将再生水运用到市政环卫工作中,实在是一举多得。”海曙区环境卫生服务中心相关负责人向记者介绍道,“原本用自来水,每吨的价格超过6元,现在使用再生水,不仅价格明显降低,水质也能完全满足环卫工作的需求。”

很快,作业车就加水完毕了,在现场可以看到,从取水点流出的再生水水质清澈,从表观上看与自来水并没有多大的差别。

“目前,我们的再生水项目落实的几个合作单位,每月预计用水量在3500立方米左右,全年将超过40000立方米,相当于节约了近200个普通家庭一年的总用水量。”海曙水务分公司相关负责人介绍着再生水项目的有关情况,“宁波是结构性资源型缺水城市,城市水资源时空分布不均、蓄水不足,可用水少,2022年宁波人均水资源量仅979.4立方米。下一阶段,我们将继续大力推广再生水利用,在水环境治理、内河水质优化等多个领域引入再生水资源,盘活这个‘城市第二水源’,进一步提高市民的用水品质。”

记者 边城雨 通讯员 毛剑升